

# 103套扬州八怪精品画作亮相宁博



本报讯（记者陈青）前天，“奇异新风——天津博物馆藏扬州八怪精品展”在宁波博物馆开展。此次展览遴选了包括郑燮（郑板桥）在内的13位画家的103套精品画作，呈现了扬州八怪的“领异标新”。

扬州八怪是清代康熙中期至乾隆末期活跃于扬州，画风特立的一个画家群体的称谓。“八怪”并非只有8人，而是一个10多人的画家群体，公认的有金农、黄慎、郑燮、李鱓、李方膺、汪士慎、高翔、罗聘，另外列入“八怪”的画家还有华岳、高凤翰、边寿民、闵贞、陈撰等，故后世也称其为扬州画派。

天津博物馆明清书画藏品颇



▲郑燮（郑板桥）的《山顶妙香图轴》。 ▲市民观赏扬州八怪画作。（周建平 摄）

丰，扬州画派收藏最为全面，较为全面、系统地展现扬州八怪作品的风貌。天津博物馆书画藏品部副主任邢晋在接受电话采访时说：“扬州八怪虽称为‘怪’，实则为新。他们反传统，提倡师法自然，在艺术风格上的创新形成了鲜明的个性特征，作品极具深刻的思想内涵。”

扬州八怪的代表性人物郑燮（郑板桥），以画竹、兰、石著称，构图崇尚简洁，笔情纵逸，随意挥洒，苍劲豪迈，墨竹变化多端而自成一格。此次来甬展出的有《柱石图轴》《山顶妙香图轴》《兰石图轴》《竹石幽兰图轴》《兰竹图册》等。

杭州人金农博学多才，学识在

扬州八怪中首屈一指。金农50岁后始作画，并创“漆书”，其画造型奇古，画梅花尤其出色，人物画古拙庄严。金农拓展了文人写意人物画的创作思路，其简约古拙的画风对后世具有重要影响。

此次展览还展出了鄞县人陈撰的作品。早年科举不第的陈撰，家道中落后常游走于江淮间，并流寓扬州。乾隆元年，因学识闻名于江淮，被荐举博学鸿词科，但辞不应试。与汪士慎、高翔、万鹏等文人画家交好，擅长作花鸟画，格调超逸，气氛清雅，尤擅长画梅花。与李鱓齐名，世并称“复堂玉几”。据了解，陈撰从不轻易与人作画，故传世作品不多，此次展出的有《屈原图轴》《梅花图轴》《花

鸟山水图册》等，人物轴甚是罕见。

扬州八怪的作品展现的“是雅事也是俗事”，无论山水、花鸟、人物，都有独特的构思和新奇的立意，打开了“雅俗共赏”的新局面。他们在题材的选择上有更开阔的视野。比如黄慎的《渔妇携筐图轴》，布帕裹发、手提竹筐的渔妇似正徐徐前行。画面左上方草书白题着“渔翁晒网趁斜阳，渔妇携筐入市场。换得城中盐菜米，其余沽酒出横塘”，生活气息迎面扑来；许多花鸟图，把主体聚焦在大蒜、西瓜、青豆等寻常果蔬上；边寿民的《平安富贵图轴》和《瓶菊图轴》，颇有西方静物画的感觉。

展览将持续至3月14日。

# 小蹦床蹦出大天地 镇海蹦床推广及体教融合经验成全国样板

本报讯（记者林海 通讯员朱恒）近日，由国家体育总局体操运动管理中心、中国蹦床与技巧协会主办的2021年蹦床项目竞赛和推广工作研讨会在京召开。镇海区蹦床宣传视频在会议上播放，镇海方案作为浙江省经验进行分享与交流。

连线分享中，浙江体育职业技术学院体操系主任庄晓鹏聚焦体教融合，针对浙江大众试点工作进行了经验分享与交流，就“十四五”规划中蹦床运动推广内容和目标进行了阐述。庄晓鹏结合浙江积极探索发展镇海“全国蹦床运动实验区”，探索发展“全国大众蹦床体教融合示范学校”“全国大众蹦床体教融合示范幼儿园”，创建“全国蹦床运动持续深入发展提供镇海方案、镇海样板”。

镇海区有全国唯一以蹦床命名的学校——镇海区业余蹦床技巧运动学校，是浙江省高水平体育后备人才基地，也是名副其实的“冠军摇篮”。学校先后培养出黄瑞

芬、邬海波、范心怡、曹云珠等世界级运动员，在全国大赛上屡获金牌。

扩大蹦床运动人口是发展的关键。为进一步扩大蹦床运动的覆盖面，镇海区正如如火如荼地开展“蹦床进校园、进学校、进村（社区）、进健身房、进家庭”活动，全区上下大力开展蹦床运动。此外，他们还与宁波大学等高等院校合作，开展科技攻关，确保科学、安全推广蹦床运动。目前，全区90%以上学校、幼儿园开展蹦床运动，并建立起蹦床队。

蹦床运动已成为镇海体育发展的金名片，也在省、市精品体育品牌中占重要一席。2019年镇海区成功承办了全国青年运动会蹦床资格赛，2020年与国家体育总局体操运动管理中心、浙江省体育局、宁波市体育局签订了《备战共建战略合作协议》，国家体操（蹦床）训练基地落户镇海，为镇海蹦床事业发展带来了新的发展机遇。目前，镇海区正努力打造蹦床之乡，争创全国蹦床运动示范区。



镇海开展蹦床运动。（林海 摄）

# 中韩自贸协定实施五周年 甬企出口商品赢关税“红包”超2亿美元

本报讯（记者孙佳丽 通讯员黄蔚 杨洁）日前，记者从宁波海关获悉，中国-韩国自由贸易协定实施已满5周年，5年来，宁波海关为辖区企业签发中韩自贸协定原产地证书16.47万份，涉及签证金额约45.79亿美元，为甬企出口商品获关税减免共计2.29亿美元。

据了解，自贸协定原产地证书常被业内人士称为出口货物的“国籍证”。持有这一证书的货物在自由

贸易区范围内的进口国海关通关时，可享受关税减免优惠待遇，大大提升出口企业产品的价格竞争力。

“凭借宁波海关签发的原产地证书，我们发往韩国的塑料折叠手推车可以享受韩方4.8%的协定税率，关税优惠近21.13万美元，带动公司全年出口增长约20%，预计到2029年可享零关税，这将大大增强我们产品的竞争力，增加外贸谈判的筹码。”谈及2020年公司出

口业绩，宁波象山华盛塑胶制品有限公司贸易部业务员小朱告诉记者，在国际贸易日趋复杂的环境下，能取得这样的成绩实属不易，其中中国-韩国自贸协定原产地证书功不可没，她也屡次向身边的出口同行推荐和分享该证书。

目前，韩国已成为宁波第5大贸易伙伴，宁波的机械器具、电机电器设备、针织服装和塑料制品等产品在韩国的市场份额也在不断扩大。

为了提高自贸协定原产地证书利用率，确保企业原产地优惠“应享尽享”，宁波海关积极推行出口原产地证书智能审核、自助打印、双向邮递、信用签证等便利化手段，实现原产地证书申领全程“零跑腿”，同时，结合海关总署原产地证书自助打印改革，通过“最多跑一次”宁波办事自助服务终端机，目前已实现原产地证书免费自助彩色打印。

# 去年宁波销售福利彩票16.76亿元 筹集公益金5.13亿元

本报讯（通讯员钱浩 记者王佳）记者日前从市福利彩票发行中心获悉，截至2020年12月31日，宁波福利彩票全年销售额16.76亿元，中心全年共兑付中奖奖金1.9亿元，为国家筹集公益金5.13亿元，为社会提供近2000个就业岗位，为公益事业发展贡献了福彩力量。

2020年，受克服疫情带来的长时间休市及部分玩法退市影响，宁波福彩打造科学思维体系、精准把握市场脉搏，逆势而上实现销量破局。其中，宁波福彩网点即开票年销量在时隔4年后再度突破2亿

元大关，同比增长15.64%。

宁波福彩时刻坚守公益理念、不忘发行宗旨，全年开展了福彩暖万家系列活动，为295名困境儿童、65名贫困大学生、100名困难环卫工人提供了福彩公益金支持；暖心系列活动、清凉一座城、福彩帮帮帮等活动也高效践行了福彩文化理念。为进一步打造“阳光福彩”，宁波福彩按时发布《2019年度社会责任报告》，用翔实的数据、表格、图片、文字，主动接受社会监督，开诚布公地为社会公众答疑解惑。

# 一批优秀运动员获佳绩 大众冰雪运动渐入佳境 宁波冰雪运动起步良好

文体新干线  
记者 林海  
通讯员 柴华艳 周力

体工队。2019年1月，第二届全国青年运动会单板滑雪项目决赛在山西大同举行，代表浙江滑雪队参赛的宁波体工队运动员王士嘉获得金牌；同年7月，第二届全国青年运动会冰壶项目决赛阶段比赛中，宁波冰壶队获体校男子甲组冠军。

“目前，由宁波体工队组建的浙江单板滑雪队11名队员，全部在北京崇礼集训。”宁波体工队副队长程旭表示。

2019年2月，在河北省张家口市银河滑雪场举行的全国残运会赛场上，宁波姑娘王心雨在单板滑雪坡面回转的比赛中为浙江代表团添上一枚具有历史意义的金牌。这是浙江运动员在全国综合性运动会成年组冰雪运动比赛中获得的第一枚金牌。

2019年10月，第14届全国冬季运动会钢架雪车比赛中，由宁波体校培养输送的钢架雪车国家队队员林回央成为全国冬运会项目浙江首金获得者，这是浙江省自主培养的运动员历史上首次在全国冬运会上获得金牌。

此外，在第14届全国冬季运动会雪车比赛中，来自宁波鄞州的陈天宏和浙江队的金坚、吴青泽、吴志涛合作，以55秒17的成绩夺得男子四人雪车比赛的金牌。陈天宏还和浙江队的队友一起夺得男子双人雪车的铜牌。

4000万元，项目包括滑雪场雪道、设备提升和服务中心，2017年12月投入运营，现拥有高质量雪道2万㎡，其中有3000㎡的趣味雪地游乐区、800㎡的雪圈道、1000㎡的儿童戏雪区、200米的滑雪道，主滑雪道端线宽42米、底线宽80米，滑雪道最大坡度18度、落差30多米。滑雪场现设有滑雪、滑冰、滑圈、狗拉爬犁、马拉雪橇、冰上陀螺、冰上芭蕾、雪地摩托、雪地自行车、雪上飞碟、堆雪人、打雪仗、冰滑梯等近20个冰雪项目，2018年冬季接待游客3.5万人次，2019年有5.5万人次。“从上月18日开业至今，已接待约1.5万人次前来体验滑雪项目。”商量岗滑雪场负责人王林彬介绍。

室内冰雪运动方面，宁波首个国际标准真冰滑冰场——宁波世纪星滑冰俱乐部2010年12月开业后，培育了宁波地区一批冰雪运动爱好者。在2011年7月的亚洲青少年花滑挑战赛上海站的比赛上，鄞州区金家漕小学一年级学生夏冰伶获得第三名的成绩。2016年宁波银泰城冠军滑冰场开业后，宁波的冰球长训人数增加到近60人，青少年冰球队扩大到3支，包括U6、U8、U10不同年龄段。与此同时，花样滑冰长训人数有近200人。

2019年7月，教育部公布全国青少年校园冰雪运动特色学校、北京2022年冬奥会和冬残奥会奥林匹克教育示范学校名单，宁波有3所学校进入全国青少年校园冰雪运动特色学校名单，分别是镇海区实验小学、北仑区大碇小学和海曙赫威斯小学。镇海区实验小学2018年11月组建越野（滑轮）滑雪

队，有两名专业的外聘滑雪教练及一名本校教练负责训练和管理。该队2019年1月前往黑龙江亚布力滑雪场参加全国青少年滑雪冬令营活动，后又参加国际雪联中国北京越野滑雪积分大奖赛等赛事并取得佳绩。海曙赫威斯学校2019年3月组建越野（滑轮）滑雪队，7月初参加2019国际雪联中国北京滑轮世界杯赛。

2019年6月由教育部等四部门印发的《关于加快推进全国青少年冰雪运动进校园的指导意见》提出，明确到2020年计划遴选2000所冰雪运动特色学校，2025年达到5000所，遴选100个校园冰雪运动试点县（区），设立20个改革试验区，鼓励高校增设冰雪项目高水平运动队。鼓励各地教育行政部门逐级创建冰雪运动特色学校，不断推广校园冰雪运动的普及发展。

这些年，在取得明显进步的同时，宁波冰雪运动还存在不足。有关人士介绍，目前宁波缺乏冰雪运动的室内场馆，无法满足青少年业余训练和全民健身活动开展冰雪运动的需求；而杭州、绍兴、温州均有乔波冰雪世界或者其他室内滑雪/滑冰馆。由于滑雪是高危体育项目，宁海浙东第一尖滑雪场由于行政许可及环保、权证等原因，目前仍未开放运营。最早落户宁波联盛广场的世纪星真冰滑冰场由于运营等多方面的原因而关闭，说明南方地区冰雪运动的人口规模尚小、市场仍有待培育。“一些学校、幼儿园出于安全方面的担心不大愿意承担冰雪运动的风险，其实任何运动均有一定风险，只要管理体系健全、措施到位，冰雪运动的安全是有保障的。”宁波银泰城冠军滑冰场的严经理表示。

# 《古城郭巨》 书写穿山半岛美丽蜕变

本报讯（记者厉晓杭 通讯员俞莞尔 张超伶）近日，由北仑区政协文史委与郭巨街道联合编撰的文史丛书《古城郭巨》首发仪式举行。

《古城郭巨》由作者黄海以及郭巨老一辈贤贤历经两年编撰而成，通过“一队兵，筑起一座城”“一盏灯，点亮一座城”“一千年，闲话这座城”三个篇章，记叙了郭

巨的抗倭历史、灯具发展史以及民俗文化生活，将郭巨的历史遗迹、传奇故事、非遗文化等用文字的形式沉淀下来。全书充满故事的趣味性和生活的烟火气，重现了郭巨的生活场景，也描绘了流传百年的“郭巨抬阁”“响器木偶”“马灯舞”等非遗项目，展示了郭巨人民的生活智慧和精神风貌。



防疫宣传  
进工地

近日，鄞州钟公庙街道宁广社区在辖区建筑工地举行“绷紧防疫这根弦”防疫宣传进工地活动。通过展板和现场讲解的形式，让留在甬过年的外来务工人员及时了解防疫知识，做到戴口罩、勤洗手、少聚集。

（丁安 沈龙梅 摄）